
зде«: 
:ка.

за с 
оумі

започ 
дъ. к 
И Врц 
энгесі 

чао
э.

Излиза всЪка 
СЖБОТА.

ЗН ОБЯВЛЕНИЯ 
по споразумение.

БРОЯ 1 левъ.

а’ ксза година 50 лева, 
трѣ(

Независимъ вестникъ за християнска просвѣта и информация
Рукописи н еуми да хе мзпраиіагъ до редактора свещ. Д. ПОПІЗАСИЛЁЗЪ — Шуменъ 

улица Левски“ или печатница „СПАСЪ ПОПОВЪ**.

КС 
>сзек 
>чакв НБОНЛМЕНТЪ: 

рѣдн 
егиа 
ккаі

»Осанна в’ вишнихъ“ »Изпий его~!
іесен Така е било преди вѣкове, 
аЩ-ака е и cere! . . .
ѣтат( Съ първитѣ възторжени 
іоси лоза тълпитѣ посрещаха Бо- 
епоіочовѣка и се увличаха по 
>доз4его неудържимо въ радость 
же ді умиление. Пжтьтъ на Спа- 
ь учителя бѣ осѣянъ съ палмови 
те :лонки и цвѣтя и бѣ постланъ 
ь 6{Ъ скжпи платове. Отъ всѣ- 
, дружде му пѣеха хвалебни пѣсни 
То& падаха въ дълбоки поклони 
и огредъ Него. Увлечението бѣ 
зъ, еудържимо и хиляди 
и аз'Лагоговѣйно викаха 
райн’ вишнихъ“!

гласове
„Осанна

итеп Така преди вѣкове тълпата 
и бсосрещна Спасителя на човѣ- 

неството, Който дойде да 
за, чърне хората къмъ правдата 
щас доброто, защото бѣха забра- 
> ијил и Бога! .....
гств Но още не бѣше утихналъ 
:е зіъзторжения възгласъ, когато 
jo. жщата тая опиянена тълпа 
ъ Лено ревѣше вече: „Разпни 

и, когато великиятъ Стра- 
!мааалецъ носѣше своя тежъкъ 
інахРъстъ къмъ Голгота, тя го 
злеі1улѣше, замѣраше съ камъ-

спасение
}диі.и и, забравила, че Той бѣ 
ИТЙошелъ за нейното ------------  
•оа(пржи на божествената му
булава вѣнецъ отъ тръне и бо­
дили.
Ви Христосъ се остави да Го 

!Г08>азпнатъ на кръста, за да имъ 
докаже съ Своя примѣръ на

неизказано
Той по­

за да на-

елико търпение и смирение 
-пжтя къмъ Бога. Хората бѣ- 

т а спрямо Него 
овли. Кога то.
I п,:ска капка вода,
Р’юкри засъхналитѣ си устни, 

е Честокосърдни хора му подне- 
0 *?оха  жлъчка и оцетъ! Черна 
а угплата и непризнателность 
3Де':ъмъ добринитѣ и жертвитѣ

(ристови!
KOJ Но Той бѣ великъ и имъ 

рости и,това жестокосърдие 
^•ще ежщия часъ, като въ мо­

литвата къмъ Своя Отецъ Той 
’бѣ,и оправдаваше, че незнаятъ 

цо правятъ.
Малцина останаха вѣрни на 

Триста. Тѣ бѣха безсилни да 
^пратъ човѣшкото падение и 

тѣсъ. Тжжни и съ болка на 
и’Аърдце вървѣха тѣ изъ пжтя 
rtyia своя любимъ учитель, за 
Усда бждатъ само тѣ свидетели 
’емг'т" — -------------- - ——-----
уоіілня Краевъ

Jfflyim и кишшіин 
п до оівобождшето.
Вріо случай Деньтъ на българската
иг 
!Х0 
ИЛ

книга.

II.

Ще завърша бележкитѣ си 
носато приведа нѣколко реда отъ 
ітаіва ценни документа. Тѣ сж 
аріай-красноречиви свидетелства 

възвишения духъ, съ който 
лкивѣли нашитѣ бащи и дѣди 
Кония, които подготвиха и съз­
дадоха свободата ни, за висе­
лия погледъ, който имали за 
Скнижнината и обществения 
5ркивотъ.
ві 1. Въ лѣто 1869 ноемврий 

1 починалъ Иванчо попъ Стоя- 
роденъ въ Шуменъ (Прес­

лавска епархия) на възрасть

на Неговотовъзкресение.Той не 
гизабравии възкръсна първо за 
тѣхъ, защото тѣ силно обича­
ха своя Богъ и вѣрваха въ Него. 
Жестокосърдно човѣчество, 
ти јзле се отплати на Този. 

; Коитр бѣ дошелъ за твоето 
j спасение, и забрави, че преди 
;това обсипа пжтя 
; Му съ рози и цвѣтя.

Ти го охули и Му подаде жлъ­
чка и оцетъ, а на главата Му 
сложи злорадно вѣнецъ отъ 
бодли. Ти извърши съ своето 
безумие страшно богохулство 
и се опозори, но твоятъ Спаси­
тель запази своята божествена 
сила и още тамъ ти прости. 
Той умрѣ на кръста за тебе и 
възкръсна съ безгранична лю­
бовь въ сърдцето си пакъ къмъ 
тебе. Но ти не го разбра и 
не се разкая.

Ти и днзсъ си все така жес­
токосърдно и неблагодарно, и 
днесъ си готово да величаешъ 
и хвалебствувашъ, но скоро 
забравяшъ всичко, рушишъ и 
злодействувашъ!

Много отъ твоитѣ' синове 
вече забравиха Бога, забра­
виха Христовия примѣръ и се 
озвѣриха!

Въ тѣхнитѣ сърдца змия е 
свила гнѣздо, люта зима ,бо- 
шува тамъ и ги е сковала въ 
леденъ мразъ. Тѣ сж студени 
и чужди за безкрайнитѣ чо- 
вѣшки страдания. Напротивъ, 
тѣ сж готови къмъ страданията 
на нещастнитѣ да прибавятъ 
нови такива и да увѣнчеятъ 
съ трънени вѣнци главитѣ имъ. 
Тѣ сж готови на воплйтѣ и 
стенанията на ближния да от­
говорятъ 
пакъ!

Лошитѣ
днесъ сж 

съ оцетъ и жлъчка

синове на 
забравили

земята 
своето

божествено назначение и сж 
готови да викатъ лекомислено 
„Разпни его"! Сатаната е сму­
тилъ духа имъ и ги е напра­
вилъ жестоки и страшни. Да, 
хората и днесъ, като 
много вѣкове, сж все 

преди 
така

жестоки, безчовѣчни и диви. 
Но Христосъ възкръсна пакъ 
за тѣхъ, за всички ^насъ. Да 
се спремъ въ своето падение 
и отправимъ своитѣ души на­
ново къмъ Бога, да се вър- 

двадесеть и осемъ годишенъ 
въ новосъставениятъ въ До­
бруджа градъ Меджидие, дето 
и биде погребенъ въ храмъгъ 
на народнитѣ просвѣтители 
Св. Кирилъ и Методия.

Въ 1871 г. братята му изда­
ли за вѣченъ споменъ на И- 
ванча попъ Стоянова отъ Шу­
менъ" книгата „Житие ^препо­
добнаго отца нашего Иоанна 
рилскаго чудотворца". При­
дружили книгата съ следнитѣ 
редове:

Настоящиятъ прологъ ние 
сме срещнахме въ книгохрани- 
телницата на единъ нашъ при- 
ятель Гръкъ, писанъ на про- 
стогръцкиятъ езикъ . . . и по­
неже тогава усѣтихме силно 
душевно възхищение и горѣ- 
що благоговѣние къмъ Рилски- 
ятъ чудотворецъ, сѣкогащь 
въ кржгатъ на домашнитѣ си 
сме го прочитали. Блаженно- 

немъ къмъ Него и последваме 
неговия примѣръ.

Гой не се отрече отъ насъ 
а сподѣли нещастията на хо­
рата, за да ги накара да го 
разбератъ. Нека направимъ и
ние сжщото съ ближния си.
Нека и нашитѣ души въз- 
кръснатъ за лжчезарния под­
вигъ на Христа и Той ще ни 
направи да прогледаме и да 
прочуемъ, за'- Да не бждемъ 
вече чужди на човѣшкитѣ стра-

За какво обичаше най-много да говори 
св. Віоанъ Златаустъ.

(Настоящиятъ преводъ ни изпрати единъ нашъ' Високопреосвещенъ 
Митрополитъ. Прочетете съ внимание.)

Свети Иоанъ Златоустъ е 
нареченъ така т. е. че има 
златни уста, защото красно­
речието му не е надминато. 
Въ словата и проповѣдитѣ си 
той говорѣше за всички хрис­
тиянски добродетели, но бѣше 
неизчерпаемъ за две доброде­
тели, за любовьта къмъ ближ­
ния изобщо и за помагане 
на страдащия нашъ братъ.

Споредъ св. Иоанъ Злато­
устъ ржката на сиромаха е 
светилище, въ което извър­
шваме угодно на Бога жер­
твоприношение. Тя е съкро­
вищница, въ която пазимъ 
най-скжпитѣ, нетленнитѣ наши 
съкровища. Сиромаситѣ сж 
лѣкари на душитѣ ни, тѣ сж 
наши покровители и благоде­
тели, защото получаваме по­
вече отъ оноза, което даваме. 
Ние имъ даваме , малко пари, 
а тѣ ни даруватъ небето. Как- 
то има извори тамъ, дето хо­
рата си правятъ молитвата, за 
да си омиватъ ржцетѣ преди 
да ги издигнатъ къмъ небето, 
така и нашитѣ бащи сж пос­
тавили сиромаситѣ при входо- 
ветѣ на църквитѣ, за да мо­
жемъ да очистимъ ржцетѣ си 
съ милостиня преди да вле- 
земъ да се молимъ. Водата 
нѣма толкова сила, за да оми- 
ва петната на тѣлото ни, кол- 
кото милостинята да заличава 
петната на душата.

На друго пъкъ мѣсто казва 
Милостинята изцѣрява ранитѣ 
на душитѣ ни. Погледни на 
сиромахъ и ще вземешъ тра- 
енъ урокъ, който ще те пази 

почивший братъ ни съ особи- 
то даже внимание го прочи­
таше и го препоржчваше на 
всѣкий свой приятель и бли- 
женъ и поради туй ние, безъ 
да го стравнимъ съ първоо- 
бразниятъ, приведохме го на 
български и го издавами съ 
двойна надежда: че душата 
на блаженопочивший ни братъ 
ще сж възблагодари отъ туй 
наше нравственно приношение 
и благочестивитѣ читатели ще 
усѣтатъ сжщото религиозно 
душевно въсхищение и благо­
говѣние — къмъ угодникътъ, 
което сме чувствували и ние, 
и на конецъ че ще са помо- 
лятъ Богу съ светитѣ молитви 
на преподобния за успокоени­
ето на блаженнопочившийтъ 
ни братъ.

Цариградъ, 1-й Май 1871 г, 
Следъ това пишатъ:

За тебе дражайший ни, за

дания. Да очистимъ душитѣ си 
и отъ сѣнката на Сатаната, за 
да станетъ тѣ свѣтли и чисти 
та да могатъ да намѣрятъ въ . 
тѣхъ отражение и отзвукъ 
човѣшкитѣ бѣди и неволи ! .

И тогава спокойно ще мо­
жемъ да си кажемъ едни на 
други Христосъ възкресеі и да 
се радваме на великия день, 
на най-великия день въ исто­
рията на човѣчеството.

Бѣлорѣчкм Подполковникъ.

отъ високомѣрие. Защото си- 
ромахътъ като да ни казва: 
не се гордѣйте! Помислете, 
колко кратко траятъ и колко 
се лесно разрушаватъ свѣтов- 
нитѣ работи! Не забравяйте, 
че следъ младостьта скоро 
дохожда старостьта, хубостьта 
се замѣства съ грозота, сила­
та съ слабостьта, почеститѣ 
съ презрението, здравето съ 
немощь, богатството съ сиро­
машия.

Въ една своя беседа върху 
посланието на Апостола Павла 
до Римлянитѣ, като взима по­
водъ отъ думитѣ на Христа 
за второто Му пришетствие и 
за общия сждъ на човѣцитѣ 
въ който ще се взематъ предъ 
видъ преди всичко дѣла отъ 
благотворителность, св. Ио- 
анъ Златоустъ прави едно чу­
десно олицетворение. Пред­
ставлява, че Христосъ се яв- 
лява предъ насъ въ образъ 
на сиромаситѣ и измжчванитѣ 
въ тоя свѣтъ. Когато дойде 
Богъ да сжди свѣта, казва св. 
Иоанъ Златоустъ, нѣма да пи­
та за много нѣща, но само да­
ли сме дали на гладни хлѣбъ, 
дали сме помогнали на страж­
дущи, и сетне прибавя: Ка- 
къвъ срамъ за насъ да сме 
толкова привързани къмъ вре­
менни блага, да се навеждаме 
къмъ земята, да сме толкова 
малко щедри къмъ сиромаситѣ 
които сж чада Божии, въ ли­
цето на които се являва предъ 
насъ Христосъ. Защото той не 
се е задоволилъ да претърпи 

тебе посвѣщавами тойзи не­
тлененъ и неувѣдаемъ памят­
никъ, за тебе издавами на 
свѣтъ туй кратко житие на 
твоятъ покровитель, за тебе 
който изпратенъ отъ родите­
литѣ ни и снабденъ съ съ­
чувствието на всичкитѣ дома­
шни въ Столицата, за да уто­
лимъ силно-разпалената жаж- 
да на учението, си билъ по­
вѣренъ на светата негова за­
щита. За тебе, който и въ
търговското поприще, далечъ 
отъ престарѣлитѣ си родители 
братия и сестри, си ималъ за 
средоточие на всичкитѣ сър- 
дца, общата къмъ този светий 
молитва.,; За тебе, който въ 
всѣко отношение си билъутѣ- 
шение на родителитѣ, радость 
и похвала на домашнитѣ и 
чрѣзвичайна честь наша.. За 
тебе, казвами, който пламенно 
горѣше за ползата на отечес- 

само кръстнитѣ страдания и 
смъртьта.

За да ни научи, че ние трѣб- 
ва да докажемъ на дѣло на­
шата любовь и признателность 
къмъ Него, Той—Христосъ—по­
жела да се яви предъ насъ въ 
лицето на сиромахъ, на стра­
ненъ, на арестуванъ, на боленъ. 
Като да ни казва съ устата на 
страждущитѣ: Ако не сте при­
знателни за това, което на- 
правихъ и пострадахъ за васъ 
смилете се поне на сирома 
шията Ми. Ако сиромашият 
Ми не ви трогнува, съжалет 
ме поне за болкитѣ, коит 
Me измжчватъ, за злочести 
нитѣ, които търпя. Ако всич 
ко това ви оставя безчувстве 
ни, нека ви склони поне ми 
съльта, че малко искамъ. Н 
прося много нѣщо, но сам 
парче хлѣбъ, само подслон 
да пренощувамъ, една благ 
дума, само едно утешение. Н 
ако сте безчувствени към 
Моитѣ болки, погрижете се з 
вашитѣ интереси, дайте Мим 
лостиня, за да увеличите в 
шата стойность и се удостоит 
да получите ония награди, ко 
то обещахъ. Ако всичко тов 
не ви интересува, спомнете с 
поне безчестията, б о л к и т 
скърбитѣ, които претърпѣх 
за васъ и които и сега о 
търпя въ лицето на сиромас 
тѣ. Да! И сега още съмъ гл 
денъ, жеденъ съм, стуцено 
е, боленъ иокаянъсъмъ, стр 
дамъ въ лицето на сиромасит 
за да привлека васъ. Иска 
да ви дамъ по вече да напр< 
вите дѣла на милосърдие, з 
да получите вѣчна награда.Н 
ви казвамъ: махнете сиром! 
шията Ми, направете ме бс 
гатъ, ако и да съмъ станал 
азъ сиромахъ, за дазабогатѣі 
те вие. Моля ви да ми дадеі 
парче хлѣбъ, малки парчет 
отъ евтинъ платъ. Искамъ с; 
мо да ме посетите въ затвор 
това стига, за да Me утешитѣ, 
за отплата ви обещавамъ н< 
бето. И безъ това бихъ мс 
гълъ да ви увѣнчея на неб< 
сата, но искамъ да съмъ ваш 
длъжникъ. Искамъ да ви дам 
да почувствувате радостьта,1 
вие сами нѣкакъ спечелих? 
наградата. За това именно, аь 
и да можахъ самъ да задовс

твото, за неговото развита 
и благоденствие, щото и пр 
последния даже часъ не < 
забравилъ, да завѣщаешъ е, 
на часть отъ имението си 
дѣвическитѣ училища. Затеб 
Да! за тебе, който въ най-цв; 
тущитѣ на възрасть годин 
безъ да можешъ да се здр 
висашъ съ родители, сродниі 
и приятели, далечъ отъ бащ 
ниятъ покривъ, отъ майчин 
тѣ обятия, отъ сърдечното с 
чувствие на братия и сестр 
отъ нежнитѣ привѣтствия 
онѣзи, които си възлюбилъ: 
си обикналъ, си предалъ Бо 
душа, посвѣщавами въ да 
на всичкитѣ Български юноі 
отъ Тракия, Македония и Бъл 
рия туй възлюбленно отъ те 
„Кратко житие на Рилск 
чудотворецъ"............ приим
тойзи малъкъ дарецъ въ зна 
на неувѣдаема наша любо 



ля Себе Си, Изъ пъкъ обика- 
лямъ свѣта и прося, стоя предъ 
вратата ви и простиранъ къмъ 
васъ ржка. Понеже виобичамъ 
за това желая да седна на соф­
рата ви, за да мога въ голѣ- 
мия день на страшния сждъ 
да ви представя на всемира, да 
разкажа за добригѣ ви дѣла, 
да изтъкна всемилостивата ви 
любовь и да кажа предъ всич­
ки: „Ето тоя, който Ме е на- 
хранилъ“!

Тия хубави и красноречиви 
думи на св. Йоана Златоуста 
добре би било да ги помнятъ 
читателитѣ на „Народенъ бу- 
цитель“ сега при настаналитѣ 
великденски праздници.

Превелъ

Споменъ.
Единъ по единъ се изниз- 

ватъ днитѣ на нашия животъ 
и ние все по-вече и по-вече 
старѣемъ. Всѣки изминатъ день 
е мъртавъ за насъ и отнася 
по една изживѣна скръбь или 
радость. Всѣки единъ мигъ 
отлита, за да не се върне ни­
кога. Н едничка утеха ни ос- 
таватъ само споменитѣ.

Бѣше срещу свѣтлото Въз­
кресение Христово. Улицитѣ 
гъмжѣха отъ хора, които бър­
заха къмъ Божия храмъ, за 
да посрещнатъ тамъ свѣтлия 
праздникъ.

Джиованм Папинк.

„Нѣма го тукъ“.
(Вь утрото на Възкресението.)

Слънцето още не било изгрѣ- 
ло въ онзи день, който у насъ 
се нарича недѣля, когато же- 
нитѣ се опжтили къмъ гради­
ната; но надъ хълмоветѣ на 
изтокъ се носѣла една надеж­
да, колеблива като отдалеча- 
ваще се сияние, една земя, по­
крита съ сребро и кремове, 
надежда, която бавно се из­
дигала срѣдъ блещукащитѣ 
съзвездия и постепенно затъм- 
няваща блЬсъка и великоле­
пието на нощьта. Това било 
едно отъ ония прозрачни ясни 
разсънвания, които напомватъ 
спящата невинность и красота­
та на обещанията. Н чистиятъ 
прозраченъ въздухъ изглеж- 
далъ каточели още трепти, раз- 
движенъ отъ прилетѣ на току 
що прехвръкнали ангели; това 
е било разсъмаане на единъ 
отъ ония дни, раннитѣ часове 
на които сж бледни, но обе- 
щаватъ силна свѣтлина: раз­
съмване на единъ отъ ония 
дни, поразителната яснота на 
които покрива сърцето и го 
освежава. На разсъмване, въ 
прозрачния зрачъ излезли же- 
нитѣ, обхванати отъ силна на­
дежда, очаровани отъ чувство 
на вдъхновение, за което тѣ 
не били въ състояние да си 
дадатъ смѣтка. Възвръщали 
се тѣ за да поплачатъ наново 

който съ смирение ти прина- 
сятъ едноутробнитѣ ти братия:

Танасъ и Георги попъ Стоянови 
Р „Единъ ревнитель на бъл­

гарската книжнина“ приписалъ 
къмь края на книжката след- 
нитѣ редове:—Читателю! про­
чети съ благоговѣйне ревность 
и сърдечно умиление настоя­
щето Житие, и за покойнийтъ 
за споменъ на когото се раз­
дава то, речи „Богъ да про­
сти“, издателитѣ же ублажи 
за благжтж часть, която сж 
избрали, въ дѣлото -за брат­
ството си възпоминание, и по­
желай такива паметници, да 
би въздигали всѣкой отъ на- 
шитѣ Българи . . . паметници 
вѣчнотраюши и благоглаго- 
ливи въ назидэние за спасе­
ние на душата на всякаго бра­
та православнаго Българина. }

2. Вече въ 60-тѣ години на . 
миналия вѣкъ учебната година

Малки деца, облечени въ 
бѣли дрехи, като малки невин­
ни ангелчета, весело тичаха и 
заливаха съ звънкия си смѣхъ 
пробудения отъ сънь градъ. 
Майка ми ме водѣше за рж- 
ката. Влѣзохме въ храма. Бѣ­
ше прѣпълнено. Горѣха хиля­
ди свѣщици и посрѣдъ тѣхъ, 
като ареолъ отъ свѣтлина, 
блѣстѣше голѣмиятъ полиелей. 
Всички богомолци бѣха съ 
приведени глави и съ смире­
ние слушаха словото Божие. 
Хорътъ пѣеше. Въ единъ мо­
ментъ забиха камбанитѣ и из­
пълниха съ тържественния си 
звънъ цѣлия храмъ. Всѣки 
звукъ се изтръгваше като че 
ли далече нѣкжде отъ небето, 
впиваше се въ душитѣ на бо- 
гомолцитѣ, разтопяваше ги и 
изгаряше всичко грѣшно въ 
тѣхъ. Като че ли невидими 
ангели хвърчаха изъ въздуха, 
изтръгваха изъ гърдитѣ по- 
рочнитѣ сърца, замѣняха ги съ 
чисти и добри и отлитаха. И 
мене ми се струваше, че ста­
вамъ малко невинно ангелче 
и ще полетя далече изъ ви- 
синитѣ. Р църковниятъ хоръ 
пѣе и съ него всѣкашъ всичко 
пѣе: „Христосъ възкресе“!. ..

Щастливи спомени! Сълзи 
обливатъ очитѣ ми при всѣки 
споменъ за невинното детин­
ство. Защо тъй бързо изра­
стваме и защо сме голкова 
лоши днесъ?!

Дим. Из. Загорски.

върху гроба, за да погледнатъ 
още веднажъ Оногова, Който 
е държалъ сърцата • имъ въ 
нежна чаровность безъ да ги 
огорчи, за да напръскатъ съ 
по-силни аромати, отколкото 
ония, донесени отъ Никодима, 
Неговото измжчено тѣло? И 
приближавайки се, тѣ се запи­
тали: „Кой ще ни отмѣсти ка­
мъка отъ гроба“?

ТѢ били четири: Саломия, И- 
оанна, жената на Куза, Мария 
Магдалина и Мария отъ Ви- 
тания, — жени изтощени отъ 
скръбь.

Но когато се приближили до 
пещерата, тѣ се спиратъ сма­
яни: тъмния входъ на пещера­
та отворенъ гледалъ околната 
тъмнина. Не бидейки въ със­
тояние да вѣрватъ очитѣ си, 
най-смѣлата отъ женитѣ се до­
коснала съ разтреперана ржка 
до гредата на входа. При бър­
зо усилващата се дневна свѣт­
лина тѣ виждатъ голѣмиятъ 
камъкъ отмѣстенъ и сложенъ 
наблизо до входа. Онѣмѣли отъ 
страхъ, тѣ се заозъртали нао­
коло, като да сж очаквали, че 
нѣкой ще дойде да имъ обяс­
ни, какво се е случило въ тѣх- 
но отсжтсгвие. Възможно е, по­
мислила Мария Магдалина, иу- 
деитѣ, незадоволени отъ стра­
данията, които причинили на 

се е завършвала въ тогавашни- 
тѣ ни училища съ тържественъ 
публиченъ изпитъ на децата. 
Единъ великолепенъ обичай, 
запазенъ дълго време и следъ 
освобождението. Кой не знае 
блѣскавата страница въ Базо­
вия романъ „Подъ игото“, по­
светена на годишниятъ изпитъ 
въ Бѣла-Черква?

На единъ такъвъ изпитъ 
една година билъ казанъ въ 
Шуменъ отъ трима ученици 
съчинения стпъ Добря Поповъ 
(Ванниковъ) „Разговоръ между 
двама ученика и единъ съвепіникъ, 
връхъ името Българинъ и народ­
ности му“.

Завежда се разговоръ — 
споръ между ученицитѣ Дра- 
ганъ и Иванъ. Драганъ е уче­
никъ въ тукашното Българско 
училище, Иванъ се училъ въ

Иисуса приживе, да сж откра­
днали тѣлото Му, или пъкъ 
други нѣкой възмутени отъ 
подобно прилично погребение, 
какаото на единъ еретикъ не 
би трѣбвало да устройватъ, сж 
хвърлили тѣлото Му въ позо­
рния трапъ, отреденъ за ония, 
които убива тъ съ камъни или 
наказватъ съ разпятие? Но 
всички тия мисли сж били са­
мо предчувствия. Може би Ии­
сусъ още да почива въ гроба, 
обвитъ въ своята ароматична 
плащеница? Тѣ се страхували 
да влезатъ, но не можали и да 
си отидатъ, безъ да узнаятъ 
истината; и щомъ слънцето се 
появило надъ върховетѣ на 
хълмоветѣ и освѣтило входа на 
пещерата, тѣ се осмѣлили и 
влѣзли вжтре.

Въ самото начало тѣ нищо 
не могли да различатъ, но поч­
ти внезапно новъ ужасъ ги 
обхваналъ, тъй като на дѣсно 
тѣ видѣли седналъ хубавъ 
юноша съ бѣли дрехи, ясни 
като най-бѣлия снѣгъ, всрѣдъ 
заобикалящата ги тъмнина Из­
глеждало, че юнбѣіата ги очак- 
валъ. И той имъ казалъ:

—-Не бойте се! Оногова, Ко­
гото вие дирите, не е тукъ. 
Той възкръсна. Защо дирите Жи­
вия между мъртвитѣ. Не пом­
ните ли туй, което е казалъ 
въ Галилея—че Синътъ Че­
ловѣчески ще бжде предаденъ 
въ ржцетѣ на грѣшницитѣ, за 
да бжде разпнатъ и на тре­
тия день да въскръсне?

Поразени и треперещи, не 
бидейки въ състояние да от­
говорятъ, женитѣ само слуша­
ли юношата, който продъл- 
жилъ:

— Идете и кажете на бра­
тята Му, че Иисусъ е възкръс- 
налъ отъ мъртвитѣ, и скоро 
ще Го видятъ.

И четиритѣ, обезумѣли отъ 
страхъ и щастие, излѣзли отъ 
гробницата, бьрзайки да из- 
пълнятъ получената заповѣдь 
Но при приближаването до 
входа на гробницата, Мария 
Магдалина несъзнателно се 
спрѣла, а другитѣ продължили 
пжтя си къмъ града. Може 
би думитѣ на непознатия да 
не й се видѣли напълно убе-' 
дителни, или може би тя да 
не е била удовлетворена отъ 
мисъльта, че гробътъ е дей­
ствително празенъ. Може би, 
размишлявала тя, юношата да 
е билъ единъ отъ съучастници- 
тѣ на заговора на свещеницитѣ 
и да ги е измамилъ.

И изведнажътя се обърнала 
и видѣла единь човѣкъ, зас- 
таналъ близо до нея срещу 
едно мѣсто, обраснало съ зе­
ленина и освѣтено отъ слън- 
чевитѣ лжчи. Но Мария не Го 
познала, даже и следъ като 
Той заговорилъ: — „Жено, за- | 
що плачешъ и кого диришъ?“ ; 
Р тя, като го помислила за ■ 
градинарь на Иосифа, дошълъ ■ 
рано на работа, отговорила: 
„Взели сж моя Господъ и не 
знамъ где сж го турили. Нко

Европа. Току-що се е завър- 
налъ отъ учение. Той казва:— 
Европа, Европа! Тамъ човѣкъ 
може да се образова. Тукъ 
какво?—нищо. Драганъ му от- 
враща—Имате право, прияте­
лю, но, сѣкашъ, че единъ уче­
никъ трѣбва да знае първо ма- 
терний си язикъ, сѣтне да ся 
учи по-вънъ; защото единъ 
ученъ трѣбва да знае природ- 
ний си язикъ, за да принесе 
нѣкоя полза на народа си....

Въ тоя разговоръ — споръ 
Драганъ се стреми да докаже 
на Ивана, че трѣбва да позна­
ва добре езика и историята на 
нашия народъ, да се гордѣе, 
че е българинъ, защото бъл- 
гаритѣ първи отъ славянитѣ 
се покръстили, първи тѣ съз­
дали книжнина, която подкър- 
мила книжнината у другитѣ 
славяни и пр,

ти си Го изнесълъ, кажи ми, 
где е и азъ ще отида да Го 
взема!“

Иисусъ, покъртенъ отъ чис­
тотата й и блаженно желание, 
отъ непристорената й детинска 
простота, й отговорилъ съ ед­
на дума, произнесълъ само ед­
но име, нейното ^ме; но той 
говорилъ сега съ любящъ 
гласъ, съ който толкова често ■ 
се обръщалъ къмъ нея, който ’ 
тя никога не е могла да заб- • 
рави, и който сега билъ пъ- 
ленъ съ тжга и съжаление: ;

„Мария!“
Тогава, като внезапно про­

будила се отъ сънь, отчаяната 
жена познала Оногова, Когото 
дирила.

„Равуни!“ — извикала тя и, ; 
като паднала на колене върху J 
влажната трева, обхванала съ ; 
ржцетѣ си Неговитѣ боси кра- ■

Жива Калдаромова.

Въ 
Юда

безуменъ страхъ избѣга 
отъ извора, който го 

проклѣ #съ гласъ въ окърза- 
венитѣ си впди.

Юда поиска да измие ржка- 
та си, на която горѣха кърва­
ви петна, но, когато гребна да 
вземе съ шепи вода, водата на 
извора се обърна на кръвь. 
Юда побѣгна.

Ржката му изгаряше отъ 
болка. . .

Юда бѣгаше отъ всички; 
той бѣгаше отъ себе си. Пре- 
дательтъ!

Крайпжтнитѣ храсти, които 
той стжпка, стѣнѣха: „Юда — 
убиецътъ“!

Маслиновитѣ клонки, които 
се закачиха о дрехитѣ му, шеп- 
нѣха: „Юда — убиецътъ“!

Зрѣлитѣ житниЈКласове, кои­
то той съ бѣсъ прекърши, 
проклинаха: „Юда — преда- 
тельтъ“!

Юда бѣгаше покрай неравни 
друмища и схлупени хижи, 
покрай синури на ниви и мас­
линови горички. Той бѣгаше 
отъ всичко и отъ себе си, 
убиецътъ.

Кжде отиваше той? Юда 
търсѣше покой за възбунту- 
валата се своя съвесть. Кръ- 
вьта на ржката му бѣше тъй 
алена, тъй прѣсна, сякашъ 6Ѣ 
убилъ човѣкъ ей-сега.

Когато той взема ония про­
клети сребърници и римскитѣ 
войници отведоха на разпятие 
неговия кротъкъ Равви, риж­
ката му се покри съ кръвь, 
огнена кръвь. Бѣлитѣ сребър­
ници станаха кървави; кърва­
ви ги хвърли той въ краката 
на очуденитѣ книжници и фа­
рисеи. Отъ тоя часъ Юда бѣ­
гаше да се скрие отъ хората. 
Да се скрие отъ себе си. Пла­
шеше го свѣтлината на бед- 
нитѣ хижи. Плашеше го шу- 
мътъ на падащия листецъ.

Разпрята прекжсва съветни- 
кътъ Петъръ:— Какво правите, 
братие, прилича ли на васъ, 
които сте млади учени, тъй да 
се препирате и карате! Незнае- 
тели, че ние Българити, като 
чада на единъ баща и на ед­
на майка, трѣбва да бждимъ 
вѣрни, предани и обвязани на 
народностьтж си? Съгласие, 
оратя, съгласие, да оставимъ 
на страна тѣзи своенравия и 
самолюбия. Съсъ тѣзи препи- 
рания и карания ние никога не 
щемъ се видимъ щастливи ни- 
то на този свѣтъ, нито на он­
зи. Самата Христова вѣра не 
ли ни поучава да имами сяко- 
ги помежду си братска любовь, 
безъ която любовь не може да 
сжществува никога добро, ни­
то душевно, нито тѣлесно?

Просвѣщенитѣ днешни наро­
ди, що се славятъ на цѣлъ 

ка, върху които още Вц 
дали червенитѣ отпечатъци о’ 
гвоздеитѣ.

Но Иисусъ казалъ: {
„Не се докосвай до -

тъй като още не съмъ се і с 
качилъ при Отца си, но Н с 
при моитѣ братя и имъ Ка» 
че ще се изкача при Моя Оте , 
и вашия. И кажи имѣ, да 011, 
датъ въ Галилея. Тамъ тѣ»«, 
ме видятъ“.

И следъ това Той веднага, к 
освободилъ отъ докосване и 
на колѣничилата жена и ѣ 
скрилъ между дърветата, си з 
ещъ отъ слънчева свѣтлина, т

Докато той се виждалъ, Іс 
рия Го следѣла съ очитѣ {д 
сетне тя се смутила, ослѣпет 
отъ щастие—нейното Дйт 
конвулсивно потрепервало ом 
вълнение — и тя побързала ті 
настигне другаркитѣ си. ...н

" .............". ■ ' Ці
Кръвьта на ржката му нен' 

измиваше. Не застиваше. Псс; 
ри го цѣлия. Пламна. Изгор4' 
И Юда обезумѣлъ отъ бол45 
все бѣгаше. Р1 

си 
01

прі 
свѣтъ за образованостьтал^ ’ 
кити, художеството, искуств; 1
и пр, какъ сж добили тая сПа| 
ва? Не ли чрезъ съгласие 
Явно е, че безъ него ни е: п 
добро дѣло не може си Р 
тигна цѣльта. Затова дум 
пакъ ние Българити трѣбс 
отхвърлимъ отъ помежду
сяко разногласие, и да им< 
сякоги съединени духовети на 
безъ да глядами наособнитрѣ 
ши интереси, когато е пита на 
за народность. Тогава ние Ш£ Р 
бждемъ угодни на БогВів н 
человѣцити и на самити насшъи

Приведенитѣ редове отъ МУ 
два документа, излѣзли П°Д 
подъ перото на шуменци кат 
ония свѣтли времена, сж еД'про 
заветъ и една програма: п!вот 
вѣта и единение на силибъг 
тѣ чъртаятъ пжть на нарстна 
ни за възходъ къмъ нови f

Зловещо се открояваха зс 
кървава Голгота тритѣ кръстс

Предъ срѣдния кръстъ,б€ 
жеше човѣкъ и плачеше. К£

Изведнажъ . . . меко сияжс 
обгърна кръста и лежац— 
предъ него. Плачътъ сп[ 
Главата на плачещия уморе 
съ мжка се вдигна и не мр- 
на. Той виждаше прекрасна 
устремени къмъ него очини 
разпнатия учитель да го гнс 
датъ изъ подъ притворена а 
клепачи съ безкрайна болква
незнайна милость. ка

Лицето на светия мжченито 
бѣше бледо съ застинали кюі 
ки кръвь. На челото най-горб 
мия шипъ отъ тръновия че 
нецъ тъй много се бѣ впиел 
че отъ раничката още кап£ъ 
кръвь. ГИ'

Безкръвнитѣ устни на &а 
пнатия се мръднаха; капч** а 
кръвь отъ отворената рани”^ 
попълзѣ тихичко по бледни 
страни на светото Му лиики 
падна на прострената окърН^ 
вена ржка на плачещия пре 
кръста. И като сребър:4^* 1 
звънъ достигна до него: „Юче* 
прощавамъ ти“! ва

Чуднитѣ, изпълнени съ 
ката на човѣчеството, очиы 
Разпнатия се затвориха. ;ИЗ( 
чисти, сини като цъфЖ 
синчецъ. ти>

Сиянието безшумно угасвр< 
Тъй гасне нежния здрачъняч 
ранна пролѣтна вечерь, на 

❖ ка>
таћ

Предъ срЬдния кръстъ, not 
битъ на Голгота, единь чов:чиі 
плачеше въ тъмнината на ккаі 
ната Иерусалимска нощь. да

Сега тоя човѣкъ плаченоі 
надъ своята злоба и безкрСа 
ната милость на своя Развита

Шуменъ. XOf

(Г

Е



г ВЦ..

>ЦИ О'
Огидохъ 

ватчия да 
Ме; Тамь ме

Намиратъ се
при близкия зарза- 
взема зарзаватъ. 
изненада следната

се 1 случка, която заслужава да се 
и; отбележи:

1 кан Една госпожа, изглеждаше 
Оте< да е на доста състоятеленъ 

W оімжжъ, при покупката си, слу­
гѣ ; чайно или не, забравила да 

си вземе остатъка отъ разли- 
нага ката въ стойностьта на това, 
■ване което купила, и паритѣ, които 
I и бѣ дала. Зарзаватчията, съ фи- 
а, ензиономия на която бѣ отпеча- 
пина,тена рѣдка простодушность, се 
іъ,ДОсмути, и при все, че можеше 
тѣ (да скрие този малъкъ оста- 
лѢпетъкъ отъ 4 лева, не направи 

ли това, пъкъ изглеждаше, че не 
ло ому е и минавало мисъль, що- 
іалато тѣзи пари да останатъ у 
....него, излезе изъ бараката си 
—•.и извика:,Госпожо,госпожо вър- 
< ненетесе’ имате грѣшка“. И въ 
Ј. П;Сжщия моментъ, преди да дой- 
ізго;де госпожата, наивно и едва 
болчУто си каза: чужди па­

ри неискамъ, макаръ че съмъ 
сиромахъ“. Думи, казани 
отъ простъ човѣкъ, безъ обра- 

ахазование, но думи силни и Хрис- 
(рЪ(тови, които ме трогнаха. За- 
,тъ бележете, той не ме забелѣза 

кога съмъ влезълъ въ бара- 
е< ката му, защото ми бѣ гърбомъ, 
сияжогато преброяваше паритѣ.

още човѣци.
Значи, тукъ нѣма престоре- 
ность, а имаме единъ съвсемъ 
естественъ стемежъ на наив­
ния зарзаватчия да не при­
своява чуждото. Да — случай, 
които трѣбва дълбоко да се 
врѣже въ душата на всѣки, 
който чете настоящето.

Рѣдко се намиратъ такива 
оългари. истински човѣци, и 
макаръ че сж рѣдко, намиратъ 
се още. Нека служатъ за при­
мѣръ и назидание на всички 
ни, а най вече на младежьта.

Хвала на този зарзаватчия! 
Яко бѣше нѣкой „интелиген- 
тенъ човѣкъ, сигуренъ съмъ, 
че би злоупотрѣбилъ, защото 
почти всички афери и шарла­
тании сжплодъ на „интелиген-

комична страна. Отъ 
гледище за всѣкиго би

това
могло

да се стъкми по единъ хумо-
ристиченъ куплетъ. Но 
рътъ тукъ трѣбва не да о'биж-

хумо-

натъкне на безцеремонни хора, 
които не биха му позволили 
да излага на общо поругание
честьта имъ.

цията“, която 
производство 
измисля само

вече е въ 
и често 
мерзости.

над­
пити

ж ап­
ел; 

иоре Оомото.
МР! Оомото е реформаторско 

аенндвижение, почиващо на уче- 
эчинието за Бога. То цели морал- 
’0 гно да съедини цѣлия свѣтъ, 
эенікато ще практикува съгласу- 
олк&ането на религията и полити­

ката, душата и тѣлото. Оомо- 
іенкто счита, че всички С/Жществу- 
[И кющи религии сж основани съ- 
нгорбразно странитѣ и епохитѣ и 
ия че тѣхната цель и сжщность е 
впиедна и сжща и желае тѣхното 
ап£ъединяване.Органътъ на оомо-

гиститѣ въ Европа е „Между- 
а ^народно Оомото“ съ седалище 
зп^Парижъ. а на гия въ Япония 1 
ани”^014070*’ списание, съ седа- 1 
іедЛище Камеока. Въ почти всич- ! 
1ИЦки страни и градове Оомото , 
<ЪрИма свои представители.
пр. Б. Р. Докато имаме работ- 
Ър;ници за единъ езикъ у човѣ- • 
^чеството, сега други заработ­
аетъ за една религия, а следъ 
време ще кажатъ защо да нѣ- 

ъ маме единъ царь на земята? 
)чи,И ще заработятъ усилено за 
• ‘избирането на единия царь. 
РТ£И неговото име ще бжде Ан­

тихристъ. Така отиваме къмъ 
гасдремето, когато ще се изпъл- 
ч^нятъ до йота пророчествата 

на Христа. Да. Следъ това ще 
кажатъ: защо пъкъ да почи­
таме кръста? До сега него сме 

^почитали, но отъ сега ще по- 
■^читаме звездата. Не е важно 
3 Екакво ще почиташъ, важно е 
" Да почиташъ. Така бавно, пла- 
зченомѣрно, но сигурно работи 
ікрСатаната, за да „изземе“ Хрис- 
звнта и кръста изъ душитѣ на 

хората. И хората се ловятъ въ
—примката и погубватъ душитѣ 
| цСи, за да бждатъ съвременни, 
^модерни.

ие 
е;
й-

М
5е

Павелъ Анастасовъ.

КУПЛВТИЕШІІ Миленковъ.
(По поводъ гостуването му въ 

гр. Шуменъ).

Вечерь на смѣха, на хумора, 
ина сатирата, а съ прискърбие 
іи трѣбва веднага да добавимъ, и

|М<

гана подигравката.
u£ Нко смѣхътъ у Миленкова 
а,е наивенъ и хуморътъ му тъ- 
ешъкъ и безобиденъ, сатирата 
ъ му е злъчна и язвителна, а 
I подигравката му цинична.
и Острата сатира е умѣстна, 
д)като се бичуватъ общи болни 
прояви на обществения жи- 
х°ТЪ’ ВЪ Доения случай, при 

^българската неособено радо­
стна дейст вителность,

П. И. Р-въ
Б, Р. Ще бждемъ благодар­

ни на ония наши читатели, ко­
ито си направятъ трудъ, ко­
га го знаятъ случки дето хора 
сж проявили човѣщина, да ни 
ги съобщаватъ. Стига сме чели 
за подвизитѣ на убийци, крадци 
и изнудвани. При това срав­
нете постжпката на бедния 
зарзаватчия съ зулумитѣ на 
„интелигентни“ хора въ Ви­
динъ и теглете заключение.

„Веригата“
Едно малко листче се раз­

нася отъ ржка на ржка или се 
получава чрезъ пощата.

„Добро щастие, добро здра­
ве, продължавайте тая верига, 
направете 9 копия и изпратете 
на най-ревностнитѣ, на които

да и подиграва, а да гали и мил­
ва, да накара и самото визирано 
лице да се засмѣе весело, добро­
душно.

Ако кажете за нѣкого: „Той 
е скяперникъ!“, едвали бихте го 
обидили, но при една аудитория 
отъ 1000 души да кажете по 
начинъ всѣки да разбере: „Господа, 
този вашъ съгражданинъ е г ку­
павъ, онзи е простъ (случая съ 
„трансперантитѣ* ), този е маз- 
никъ, който може да послужи 
за политически барометъръ, а 
онзи е бездаренъ редакторъ, кой­
то има за сътрудници само ся- 
дебнитѣ пристави съ тѣхнитѣ 
обявления—това вече излиза отъ 
рамкитѣ на приличието и доби­
ва формата на общественъ скан­
далъ. Не ржкоплѣскания зас­
лужаваше тукъ Миленковъ, а 
свирки и дюдюкания!

Но какво да се прави? Той 
бѣ засегналъ .животинската ст­
рана на човѣшката природа 
(стремежътъ да смажетъ близ­
кия си, да го уязвитъ, да го 
изкарашъ смѣшенъ!) затова по 
лучи въ такава висока степень 
удобрението на всички.

Съветваме господина Ми­
ленкова да се пази отъ пре- 
калености! Яко въ Шуменъ 
той намѣри „хрисима“ публика 
другаде, може би, той ще се

Още единъ съветъ къмъ 
сжщия. Да изхвърли нѣкой 
отъ нумерата, които не под- 
хождатъ съ общия тонъ.

Напримѣръ, „Младиятъ вой- 
никъ“; сжщо „Изповѣдьта на 
младата мома при стария и 
глухъ свещеникъ“; сжщо и 
„Футболъ на плажа“ съ без­
солното и цинично предисловие.

Ефектътъ на подобни ну­
мера е толкова по-голѣмъ, кол- 
котопонизки страсти затрогва и 
изпълнението имъ говори за от- 
ежтетвие на мѣрка и тактъ.

Има съ какво друго Милен­
ковъ да ни задоволи: подъ 
формата на шега и смѣхъ той 
разглежда политическия и об­
щественъ животъ у насъ, дава 
ни го въ правилно и ярко ос- 
вѣтление, осмива го майсторс­
ки като кара и ние да го ос­
мѣемъ и да го разберемъ.

Защото има истини, които 
ставатъ по-понятни и по-при- 
мамливи, когато ги кажемъ съ 
смѣхъ и пѣсень.

*
Нѣколко думи и за музиката.
Съпроводътъ на Миленкови- 

тѣ куплети бѣше безукориз­
ненъ, а и самата музика бѣ 
хубава: ту нежна и меланхол- 
на, ту весела и игрива, но ви­
наги въ съгласие съ текста.

Діхі.

ватъ въ обществото за пдч- 
тени граждани, живѣятъ отъ 
приходитѣ на откраднатитѣ 
пари, ставатъ търговци, а чес­
то и на ново поетжпватъ на 
държавна служба и минаватъ 
за патриоти. Л държавата се 
превива отъ немотия и немо- 
же да свърже двата края или 
да довърши наченатитѣ пос­
тройки, като напримѣръ гим­
назията въ Видинъ, основитѣ 
на която сж поставени преди 
3 години, а е изоставена по 
нѣмане на пари“.

Я презъ това време, ще до­
бавимъ ние, ромжнеката пропа­
ганда широко се равива изъ 
Видинския край и сигурно у- 
мѣло се ползва отъ тия краж­
би —разпиляване на държавна­
та пара, за да внуши на та- 
мкашното население, че бъл- 
гаритѣ не сж кадърни да упра- 
вляватъ държава, че поради 
общия грабежъ на държавни- 
тѣ имущестаа, населението ще 
се превива подъ тежестьта на 
икономическото робство, данъ- 
цитѣ ще растатъ все по-вече. 
България е гнила страна. Тукъ 
въ Видинъ и околностьта, I 
трѣбва да дойде наша(ромжн- | 
ска) влась, за да видимъ свѣт- I 
ли дни! На кжде вървимъ, на- I 
истина? ... I

желаете щастие. . . Така
почва съдържанието на тоя 
листъ и се изброяватъ голѣ- 
митѣ сполуки на тия, които 
сж я препратили на 9 души и 
страшнитѣ нещастия за тия, 
които не сж сторили това.

Не е важенъ първоизточни­
ка на тая глупостъ, а важно 
е за насъ, че се намиратъ на­
ивни хора, които отъ страхъ да 
не имъ се случи нѣщо лошо, 
губятъ време да го преписватъ 
и изпращатъ.

Това показва още колко е 
слаба нашата вѣра, за да се по- 
боимъ отъ такива лекомислени 
заплашвания.

Нѣкой дори харчатъ безъ 
полза пари за марки, за да го 
пращатъ по пощата.

Тая верига се разпространя­
ва не само тукъ, а изъ цѣла 
България.

Необходимо е църквата да 
обърне вниманието на бого- 
молцитѣ въ специална беседа 
за несъстоятелностьта на пи­
саното и да разсѣе заблудата 
имъ за веригата.

Шуменъ. П. Б.

Четете вестникъ
НАРОДЕНЪ БУДИТЕЛЬ

— вѣчнитѣ неуредици въ 
общинитѣ, користната дей- 
ность на нѣкой „комисии“, без- 
разборнитѣ задгранични ко­
мандировки, пословичната бъл­
гарска несговорность и други 
болни прояви на българската 
общественость.

Тукъ трѣбва да се действу­
ва смѣло и енергично, тукъ 
е потрѣбенъ бича на Ювенала, 
отровния сарказъмъ на Джо­
натана Свифтъ или смъртонос- 
нитѣ стрѣли на Рабле и Дри- 
осто. Но сарказъмътъ става 
съвсемъ неумѣстенъ, дори 
дързъкъ, когато се бичуватъ 
скромни личности, нѣкой отъ 
които ся и твои гости.

Едва ли ще се намѣри чо­
вѣкъ, бъ когото да нѣма и

Традиция или „дскорена процедура
(Нрхим. /Андрей е вече епис­

копъ. Спорътъ, обаче, около него­
вото ржкоположение още не е у- 
тихналъ, затова даваме мѣсто на 
тия редове.)

Ржкополагането на Ст. Пет- 
ковъ въ дяконски, иеромона- 
шески (свещенически) чинъ и 
произвеждането му въ архи­
мандритъ въ продължение на 
нѣколко дни, даде поводъ на 
нѣкой учени мжже, мними стро­
ги пазители на църковнитѣ 
канони и постановления, да 
пишатъ статии и остро да осж- 
дятъ тази „ускорена процеду­
ра“, противна, споредъ тѣхъ, 
на канони и постановления, и 
явление уникумъ въ историята 
на нашата църква.

Следъ като поразгърнахме 
страницитѣ на църковната ни 
история, считаме за умѣстно 
да направимъ известно, че, 
както първиятъ български ек­
зархъ Мнтимъ така и покой­
ниятъ Доростолски и Червенс- 
ки митрополитъ Григорий, сж 
паднали въ ежщата грѣшка, 
каквато ужъ извършилъ Ста- 
рэзагорскиятъ Митрополитъ 
Павелъ. Защото покойниятъ 
д. Янтимъ като Видински ми­
трополитъ е ржкоположилъ ни 
нѣшния митрополитъ Симеонъ 
иподяконъ и дяконъ на 12 но- 
емврий 1870 г. въ видинския 
храмъ „Св. Великомученикъ 
Димитрий“, а на следующия 
день — иеромонахъ (свещеникъ) 
и го е произвелъ архиманд­
ритъ, като му е възложилъ и 
протосингелската длъжность.

Сжщиятъ Видински митропо­
литъ, екзархъ Лнтимъ, на 24 
септемврий 1872 г. е ржкопо- 
ложилъ въ българската църк­
ва „Св. Стефанъ“ въ Фенеръ, 
Лазарь Иовчевъ (последния 
бълг. екзархъ), преименуванъ 
Иосифъ, въ иподяконъ и дя- 
конъ, а месецъ следъ това го 
е ржкоположилъ свещеникъ и 
произвелъ архимандритъ, ско­
ро следъ което му възложилъ 
екзархийската протосингелска 
длъжности

Покойниятъ пъкъ Русенски 
м. Григорий на 16 юний 1873 г. 
е ржкоположилъ Василъ Дру­
мева, преименуванъ Климентъ, 
за иподяконъ и дяконъ въ се­
лото Баш-Кьой, Тулченско, а 
на 24 юний ежщата година — 
свещеникъ, въ Челикъ мона- 
стирь, Тулченско, а на 18 
юлий с. г. го произвелъ архи­
мандритъ и го е назначилъ 
протосингелъ.

На онова време, обаче, ни­
кой не е обвинилъ екзарха 
Ннтима, нито Митрополита Гри- 
гория, че нарушаватъ правила­
та и въвежцатъ противокано­
нична традиция. Навѣрно защо­
то е нѣмало тогава такива „у- 
чени“ и „мждри“ мжже, как- 
вито ги имаме днесъ, способни 
да пишатъ брошури и статии 
въ вестници, безъ да имъ се 
даде подобающата честь и сла­
ва за голѣмитѣ имъ усилия въ 
запазване правилата, които чес­
то пжти и съ думи и въ дѣла 
наричатъ изживѣлици.

Ят. Ятанасовъ.

Па вд ошаме?
Подъ това заглавие единъ 

отъ най-сериознитѣ наши вест­
ници съобщава следното:

„Станалитѣ отъ 5—6 месе­
ци въ Видинъ произшедствия 
навѣватъ скръбни размишления 
и налагать поставения въ­
проси Секретарътъ на окржж- 
ния еждъ злоупотрѣбилъ по­
вече отъ 500,000 лв. и сега е 
даденъ подъ еждъ. Счето- 
водительтъ при окржжната 
болница злоупотрѣбилъ 150 — 
200,000 и е уволненъ. Бирни- 
кътъ въ финансовото управ­
ление злоупотрѣбилъ 75 — 80 
хиляди лева. Въ общинското 
управление чиновници открад-

нали по- 70 и стотици хиляди 
лева. Въ училищното настоя­
телство констатирали голѣми 
злоупотрѣбления. Вчера биде 
у волненъ секретаръ-счетоводи- 
тельтъ при земледѣлческата ка­
тедра, защото злоупорѣбилъ 
350,000 лв. и др. грозни злоу­
потрѣбления и кражби на об­
ществени пари. Крадцитѣ ос- 
таватъ почти ненаказани или 
ако сж наказани съ затворъ, 
откраднатитѣ пари немогатъ 
да се събира/ъ, защото или 
сж ги скрили, или прахосали, 
а другитѣ си имоти предвари­
телно продали или прехвърли­
ли на други лица. И следъ 
като излежатъ наказанието си 
1—3 години, тѣ пакъ се явя-

Климентъ Търновски
ВЯСИЛЪ ДРУМЕВЪ.

За 25 годишнината отъ не­
говата смърть се издаде отъ 
основания въ гр. Търново ко­
митетъ „Митрополитъ Кли­
ментъ“ сборникъ съ изледвания, 
спомени и документи съ 29 
образи въ текста.

Василъ Друмевъ, авторъ на 
Иванко, участникътъ въ най- 
крупнитѣ събития на живота 
следъ Освобождението и единъ 
отъ главнитѣ стълбове на цър­
квата ни, на която той вдъхва 
своята борческа воля и своя 
високъ моралъ, заслужаваше 
по-добра участь въ паметьта 
на потомството, Защото Дру­
мевъ наистина е една рѣдка 
историческа личность и него­
вото истинско мѣсто въ гале­
рията герои отъ възраждането 
ни, тъи скромна откъмъ фигу­
ри, които могатъ да се нала­
гать всевластно на въображе­
нието и мисъльта ни днесъ, е 
тъкмо наредъ съ Раковски, 
Илариона, Ботева, Вазова, съ 
които то се досѣга въ тая или 
оная посока на усилия и та­
лантъ. Той свързва две епохи 
въ еволюцията на общественото 
ни самосъзнание, примирява ги 
въ душата си и въ дейноста си- 
и ако съ Раковски или Ила­
риона Макариополски той спо- 
дѣля революционни устреми, 
национални идеали и буденъ 
интересъ къмъ еждбата народ­
ната църква, съ Ботева и Ва­
зова е родственъ той по съ- 
зерцателенъ темпераментъ, 
любовь къмъ фабулиране и 
заслуги къмъ българската ли­
тература.

Митрополитъ Климентъ—-Ба­
силъ Друмевъ—е роденъ въ 
Шуменъ. Бащината му кжща 
стара паянтова сграда, до ми­
налата година стърчеше въ 
Дюлгерска улица, наречена от­
давна ул, „Митрополитъ Кли­
ментъ“. Своето детинство, сво­
ето юношество, Климентъ е 
прекаралъ въ Шуменъ. Тукъ 
е билъ той и учитель. Още 
мнозина негови ученици сж 
живи и здрави между насъ. 
Сборникътъ дава изчерпателни 
сведения за неговия животъ, 
а въ частность—за героичното 
негово и на другаритѣ му Кон-ј 
стантинъ Вратчански и Симе 
онъ Варненски държане през 
Стамболовия режимъ 
Насъ шуменци, неможе да н 
радва и интересува изданиет 
на Комитета и направенит 
отъ него материални жертви



Сборникътъ е удобренъ отъ 
Министерството на Просвѣта- 
та. Струва 150 лева, а на шу­
менци ще се даде по 140 лева 
Съдържа 480 страници. Жела­
телно е училищнитѣ библио­
теки, Църквитѣ, Щтбоветѣ на 
военнитѣ части, канцелариитѣ 
на всички учреждения и др. 
въ Шуменъ и окржга да си 
набавятъ този сборникъ. Ба­
силъ Друмевъ е единъ отъ 
найдостойнитѣ синове на гр. 
Шуменъ -и България. Всѣки 
шуменецъ и всѣки*;  бъпгаринъ 
трѣбва да познава отъ близко 
историята на неговия жизненъ 
подвигъ.

Всѣки може да си достави 
сборника въ скоро време като 
се запише при Свещ. Д. Поп- 
василевъ въ Шуменъ и внесе 140 
лева.

ХРОНИКА.
Редакцията честити свѣ- 

тлитѣ Христови праздници 
на всички свои абонати. Да­
но отъ година на година съ 
Божия помощь и свои уси­
лия да ставаме все по доб­
ри християни! Христосъ въз- 
кресе!

іИІегоао Високопреподобие 
Архимандритъ в ь не­
дѣля, миналата, Връбница, е 
хиротоносанъ въ епископски 
чинъ въ Варненската катедра­
ла. Хиротоносването сж извъ­
ршили Тѣхни Високипреосве- 
щенства Павелъ Старозагорски 
и Михаилъ Русенски. Дѣдо Си­
меонъ не е можалъ да вземе 
участие, защото не му разре- 
шилъ лѣкаря, но е билъ презъ 
всичкото време въ олтаря и е 
следилъ богослужението и це­
ремонията съ дълбоко душев­
но умиление.

По «лучай 1000 годишни­
ната отъ Симеоновата епоха 
ще се уредятъ особени тър­
жества въ Преславъ при двор- 
цитѣ на старитѣ български 
царе. Преди обѣдъ ще се ос­
вети построения храмъ-памет- 
никъ „Св. Кирилъ и Методи“, 
а следъ освещаването ще има 
парадъ на войскитѣ отъ близ- 
китѣ гарнизони. На обѣдъ ще 
се уреди народна трапеза, а 
следъ обѣдъ — народни игри 
и увеселения. Ще се посетятъ 
и всички важни исторически 
мѣста въ околностьта на 
Преславъ.

При освещаването на църква­
та ще се запали свещения огънь 
на старитѣ български царе, 
който ще се подържа до 15 с. м.. 
когато при специална церемония 
ще се пренесе въ двореца въ 
София.

За посетителитѣ въ Прес­
лавъ за тържествата ще се 
направятъ голѣми улеснения 
по желѣзницитѣ.

СъбэръТЪ на младежкитѣ 
ученически Хр. дружества ще 
се състои на 7, 8 и 9 май въ 
гр. Габрово, а съборътъ на 
православнитѣ братства, опре­
дѣленъ за 12, 13 и 14 май въ 
Пловдивъ се отлага поради все 
народнитѣ тържества, които 
заставятъ всѣки свещеникъ 
презъ тѣзи дни да остане въ 
своя градъ и село.

За знание отъ земледѣл- 
цитѣ. Споредъ закона за за­
страховка противъ градушка 
и др. природни стихии, зас­
траховането на посѣвитѣ за­
почна отъ 15 мартъ. Това об­
стоятелство трѣбва да се из­
ползува отъ земледѣлцитѣ, за 
да застраховатъ по-рано посѣ­
витѣ си, защото не е изклю­
чена вѣроятностьта да пад- 
натъ вредоносни градушки още 
презъ май.

Всѣки топълъ пролѣтенъ 
день може да ни донесе упо- 
Стошителна градушка. Презъ 

1924 год. такава падна на 28 
мартъ, а мин. гоц. на 1 май. 
Последнята причини голѣми за­
губи.

Засетитѣ вече култури мо- 
гатъ веднага да се застрахо­
вать. Останалитѣ, които отъ 
тукъ нататъкъ ще се засѣятъ, 
могатъ допълнително да се за­
страховатъ — съ вторъ описъ.

Застраховката е евтина. Тя 
е кооперативна. Застрахова- 
ниятъ по спокойно посреща 
градоносни облаци.

Застрахователнитѣ книжа, 
могатъ да се намѣрятъ въ об- 
щинскитѣ управления, кредит- 
нитѣ кооперации и популярни- 
тѣ банки.

ШуманСХФТО ж. благотв. 
д-во „Родолюбие“ устройвана 
7 май 3 ч. следъ обѣдъ първа 
по рода си детска забава 
„Праздникътъ на великденско­
то яйце“. Кани се шуменското 
гражданство да посети заба­
вата съ децата си.

Отъ настоятелството.

на 
Добр. просв. братство „Сз. 
Възнесение“ въ града изказва 
благодарность на следнитѣ 
дарители: Г-Х—дарила 300 ле­
ва: Г. У.—200 лева, Ив. Баевъ 
—100 лева, Люба Т. Иванова 
100 лева Д-ръ К. Д-ръ Мед- 
никарова 100 л.» Ив. Попова 100 
лева, Р. Петкова — 140 лева, 
Свещ. Д. Попвасипевъ—100 
лева, Ж. Хлѣбаровъ за бед- 
нитѣ въ поменъ на майка си 
Диматрица и сина си Дими- 
търъ—100 лева, Дучина Васи­
лева—60 лева, Радка Атана­
сова—60 лв. Пресв. М. П. То­
дорова—50 лв. Ана Ю. Чекъ- 
рова—50 лева, Г-жа Дочева— 
50 лева, В. Кършевъ—50 лева, 
Калушка Дончева—50 лева.

УчмтвЛСКИЯТЪ съветъ при 
I. Нанчова прогимназия бла­
годари на всички граждани, 
банки, учреждения, че сж били 
така щедри къмъ ученицитѣ, 
които пазаруваха, и сж допри­
несли да се събере сумата 
10,395 лв., съ които се наба­
виха дрехи и обувки за бед- 
нитѣ ученици при I. прогимна­
зия, по случай Св. Възкресе­
ние Христово.

Еднакво благодари и на сле­
днитѣ дарители за въ полза 
на ученическата трапезария, а 
именно: г. Дечко Каровъ 250 
лв. за здраве и Стефа Попова 
150 лв., по случай 9 месеци отъ 
смъртьта на майка й

Отъ Дирекцията.

КНИЖНИНА.
Получи се въ редакцията

&&ОДДИ съ селянина--отъ 
П. Мариновъ, учитель въ про­
гимназията с. Драгоево, Прес­
лавско. Това сж редъ статии, 
които третиратъ редица въп­
роси изъ живота на нашия се­
лянинъ. Г-нъ Мариновъ е ро­
домъ отъ сжщото село. Той 
има наблюдателно око, сле­
дилъ е отъ близо живота на 
селянина, знае неговитѣ болки, 
познава радоститѣ му, затова 
съветитѣ, който дава въ сво­
ята малка книжона на селя- 
нитѣ, сж на време и на мѣсто 
давани — дава ги единъ инте- 
лигентенъ селянинъ, комуто 
селския човѣкъ трѣбва да 
повѣрва. Препоржчваме книж­
ката. Струва 6 лв. Набавя 
се направо отъ автора — с. Дра­
гоево.

Книжката епрепоржчана отъ 
Мин. на Просвѣтата съ писмо 
№ 9641 отъ 9 jV т. г.

„ЗОВЪ“ органъ на Съюза 
на Прав. Христ. учаща семла- 
дежь, кн. 4, с*ь  безплатно ху­
дожествено двуцвѣтно прило­
жение. Списанието е удобрено 
и препоржчано отъ Св. Синодъ 
и Мин. на Просвѣтата. Годи- 
шенъ абонаментъ 40 лв. Адресъ: 
Духовната Академия— София.

Отъ Великани на човѣ- 
чеството № 9. Чарлзъ Дарвинъ, 
животъ и научна дейность, 
отъ В. Винтеръ. Цена 12 лева.

№ 10. Робертъ Оуенъ, животъ 
I и кооперативна дейность, отъ 

М. Т. Барановски. Цена 10 ле­
ва. И дзетѣ книги сж издание 
на Акация. София, улица „Ви­
тошка“ 59.

отъ Натурфилософски 
четизо № 4. Клодъ Бернаръ 
Тайната на живота. Съ пред- 
гов. отъ проф. Д-ръ Ac. Зла- 
таровъ за Клодъ Бернаръ. Це­
на 12 лв. издание на Акация 
—София, ул. Витошка Кг 59.

Въ тази книга сж разгледа­
ни критично теориитѣ за сж- 
щината на живота, като се по­
сочва, че тайната на живота 
ще се разгадае само чрезъ съз­
даване една метода за изслед­
ване явленията на живота. То­
ва е експерименталната метода, 
която изхожда отъ единъ аб­
солютенъ детирминизъмъ и 
досежно динамиката на живота.

Отъ Натуофилософско 
четиво № 45. Проф. Е. Де- 
нертъ—Биология на култура­
та. Огъ упадъкъ на културата 
къмъ възходъ на човѣчество- 
то. Съ предговоръ отъ проф. 
Д-ръ Ac. Златаровъ за „Без­
силието на витализма“. Цена 
35 лв. издава „Акация“ —Со­
фия, ул. Витошка 59.

Въ тази книга читательтъ 
се опознава съ гледището на 
крайния спиритуализъмъ. Къмъ 
книгата е даденъ предговоръ 
отъ проф. Ac. Златаровъ, кой- 
то доктринално разглежда сла- 
боститѣ на витализма и посоч­
ва пжтищата, по които върви 
съвременната наука за живота.

I Шумен. Сждия Изпълнитель.

• И. д. № 1282/927 год. 

ОБЯВЛЕНИЕ

№ 207

На 10 Май 1929 год. въ 9 
часа предъ обѣдъ въ село Зло­
кученъ, ще продамъ на пуб­
личенъ търгъ 20 черни кози 
оценени за 8000 лева, принад­
лежащи на Драгой Димитровъ 
отъ село Злокученъ, за дълга 
му къмъ Петко Василевъ отъ 
гр, Шуменъ за 7640 лева.

гр. Шуменъ, 16 IV 
1920 година.

Сждия Изпълн.: Г. Яневъ

I Шумен. Сждия Изпълнитель.

И. д. № 1443/928 год 

ОБЯВЛЕНИЕ

№ 206

На 10 Май 1929 год. въ 9 
часа предъ обѣдъ въ село Зло­
кученъ, ще продамъ на публи­
ченъ търгъ 1) Единъ газовъ 
моторъ заедно съ единъ да- 
ракъ съ 10 валяка, 2) Единъ 
казанъ за ракия съ д.жбовъ 
кадузъ, 3) Една джбова бом­
ба. Мотора оцененъ за 95000 
лава, а имотитѣ по п. п. 2 и 3 
ще се продавать по долу отъ 
първоначалната оценка, защо-

Дирекция на постройкитѣ за водоснабдяване на безводна 
Дели-Орманъ гр. Шуменъ.

............................................................и .. ........................... ...

Обявление № 379
Съгласно обявление № 295, публикувано въ държавен^ 

вестникъ брой 18 отъ 20 априлъ 1929 г., на 21 май т. г. отъ 
15 до 16 часа въ Шуменското Данъчно управление ще с= 
произведе търгъ съ тайна конкуренция за постройкатг 
на складъ при помпената централа „Изгревъ“. Приблизител­
на стойность 353,000 лв. Залогъ за правоучастие е 5°/а ВЪрі 
ху приблизителната стойность въ банково удостовѣрение.

Поемнитѣ условия могатъ да се видятъ всѣки присут­
ственъ день въ Дирекцията.

Публикация, гербовъ сборъ, данъкъ, който се събир» 
въ половина размѣръ, сж за смѣтка на предприемача.

гр. Шуменъ, 30 априлъ 1929 год.

Отъ Дирекцията.

Преписъ.

Опредѣление № 951 гп;
Шуменски Окржженъ Сждъ въ разпоредително засе-в€ 

дание 24. IV. 629 г. въ съставъ:
Председатель: Д. Пенчезъ и Членове: П. Баяджиевъ Ю,В€ 

Геновъ като разгледа ч. гр. дѣло № 273/929 г. на основа-с; 
ние чл. чл. 36 и 37 отъ закона за припознаване незаконо- 
роденитѣ деца и пр. се

ОПРЕДЂЛ И:

Допуща осиновяването на Сава Колевъ Велевъ отъ с,то 
Осиково, Поповско, отъ Деню Димовъ и Иванка Денева опка 
с. село. :к

(под) Председатель: Д. Пенчевъ (под) членове: П. Бова
яджиевъ, Ю. Геновъ. ча

В Ъ Р Н О зе
чаСъ оригинала които е приложенъ къмъ ч. гр. дѣло ДО 

273/929 год. "
На Шуменски Окржженъ Сждъ, «В

Секретарь: П. Ганчевъ. Го

то тая продань е втора. Имо­
титѣ принадлежатъ на Дими- 
търъ Мирчевъ отъ село Зко- 
кученъ и ще се продавать за 
вземането на Илия Петровъ 
отъ гр. Шуменъ за 5000 лева 
главница и др.

гр. Шуменъ, 16. IV.
1929 годича.
Сждия Изпълн. Г. Яневъ

I Шумен. Сждия Изпълнитель.

И. д. № 626/926 год.

ОБЯВЛЕНИЕ 
№ 208

На 10 Май 1929 год. въ 9 
часа предъ обѣдъ въ село 
Злокученъ, ще продамъ на 
публиченъ търгъ 40 кози, оце­
нени за 5600 лева.

Принадлежащи на Димо И- 
ванозъ Кара отъ село Злоку­
ченъ за дълга му къмъ 
чо Христовъ Демировъ 
село Злокученъ за 3907 

гр. Шуменъ, 16. IV.
1929 година.

Въл-
отъ 

лева.

Сждия Изпълн.: Г. Яневъ.

Шумен. Сждия Изпълнител ь

И. д. № 1594/928 год.

ОБЯВЛЕНИЕ 
№ 209

На 17 Май 1929 год. въ 9 
часа предъ обѣдъ въ село

ИЗ

Ембие-Сакалъ, ще продамъ"7* 
публиченъ търгъ: 1) Еди* а! 
даракъ оцененъ за 3000 ле^ 
и 2) Единъ бензиновъ мотоіР 
оцененъ за 2000 лева при?° 
длежащи на Стойчо Мите£„ 
отъ село Е. Сакалъ за дъг<Г 
му къмъ Басилъ Стефано?«- 
отъ сжщото село за 3600
Bd.

гр. Шуменъ, 16, IV. 
1929 година.

Сждия Изпълн.: Г.

ф.
1 ь 
заг 
іка 

Яневат 
ют

Шумен. Сждия Изпълните.'ан
--------- -------------------------------- ------------------------------- JOC

И. д. № 194 '924 гГая 
I

ОБЯВЛЕНИЕ 

№ 224 

На 21 Май 1929 год,

Ге 
трс 
:ам 

въ гмс
часа предъ обѣдъ предъ к9ип 
целарията си въ гр. ІШумен'6^ 
ще продамъ на публиче1вр 
търгъ разни движими имо;во 
принадлежащи на Колю Гргов 
матиковъ и Димитъръ Ив Л 
новъ отъ 
дълга му 
ковъ отъ

с. Белокопитово л 
къмъ Коста Д. Мо.ар 
гр. Н. Пазаръ и с 

12000 лева.

гр. Шуменъ, 19. IV.
1929 година.

вян
В 

а к 
:ъл

_ л чия
Сждия Изпълн. Г. Янев

I Шумен. Сждия изпълните^ур 
.—-к 

и. д. № 1416/928 гегра^

ОБЯВЛЕНИЕ сегг
тре 

№ 242. цен
На 21 Май 1929 год. 

часа предъ обедъ предъ 
целарията си въ гр. Шуме-g ' 
ще продамъ на публиче^ 
търгъ разни движими иМСвъ ‘ 
принадлежащи на Кръстю іп^в 
оргиевъ отъ гр. Шуменъ 
дълга му къмъ Димо Енче Сі 
отъ гр. Шуменъ за 1572 ле™ с

гр. Шуменъ, 
19. IV. 1929 год.

ЧУДЕ
СВОР

Сждия изпълн. Г. Янее*

Шуменъ, Печатнице ,Спісъ Поповъ“ — 26, — 1929.


